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Közp. nyomt. XX. cs. 23. sz.

M é f j  jobban megdrágul az építkezés
(Saját tudósítónktól.) Egyetlen iparág sem 

szenvedőit annyit az utóbbi szák-esztendők alatt 
Magyarországon, mint az építőipar. Már jóval a 
¡háború előtt megkezdődött a pangás, amikor a 
külföldi tőke visszavonult és jelzálogkölcsönöket 
nem folyósítottak bankjaink. A háború alatt és 
a háború óta valósággal a halál némasága vál­
totta fel az építőiparban az életet. Most a le­
romlott bérházak tatarozásától vártak az építő­
iparosok némi lendületet, azonban a háztulajdo­
nosok, akiket rengeteg adó és illeték terhel, nem 
képesek a szükséges javítási munkákat eivégez- 

| telni Erre vonatkozóan tanácskozások is indul­
tak már meg, hogy a háztulajdonosok valami­
képpen módját ejitliessék annak, hogy a javítá­
sokat elvégeztethessék.

Enyhítette bizonyos mértékben az építőipar 
kétségbeejtő helyzetét az az építkezés, amelyet 
most az állam indított meg, hogy a hajléktala­
nokon kislakások emelésével segítsen. A magán­
tőke azonban teljesen elzárkózott az építkezések 
elöl, aminek elsőrendű oka az építkezés hallatlan 
megdrágulása, amely miatt a bérházak emelése 
a legkevésbé sem mutatkozik alkalmas tőke- 
befektetésnek. Éppen ezért érdeklődéssel kell 
fogadnunk azt a mozgalmat, amely most indult 
meg az épitőmunkások körében. Béremelést köve­
telnek, a minimális órabért 12 koronában kívánják 
megállapít t o tni

Illetékes helyen nyert adataink alapján be­
pillantást nyújthatunk a béremelést követelő 
munkások munka- és bérviszonyaiba. Szeptember 
hónap folyamán a napi rendes munkaidő kilenc 
és fél óra volt. Ezenkívül túlórában is dolgoz­
tak a munkások magasabb munkabérekkel, 
amennyiben a rendes munkaidő után, este nyolc 
óráig teljesített munkáknál a bérek harminc szá­
zalékkal¥, éjjéljvmunkn esetén-, pedig száz. százalék­
kal emelkednek. Az állványozóknak nappali idő­

dben a rendesmunkaidő előtt, közben vagy után 
teljesített munkáért, ötven százalék többlet jár.
A munkásoknak az az ideje, amelyet a munka­
helyre való oda- és visszautazással, anyagok és 
szerszámok oda- és visszasz állításával töltenek el, 
rendes időnek számit.

Mutatóba közlünk néhány órabért Az építő 
munkavezető óránként 18 koronát kap, a falazó 
kőműves 9.50 koronát, disz vakoló kőműves 10 ko­
ronát, lógó állványon dolgozó munkás 12 koronát, 
habarc.skev.erő munkás 8 koronát, férfmapszámos 
7 koronát, női napszámos 5.50 koronát, kubikos 8 
koronát kap óránkinh Az ácspallér óradija. 18 ko­
rona, az eíőinnnkásé 12 korona, a segédé 9.50 
korona. A kőfaragó munkavezető órabére 18 ko­
rona, a gránitcsiszoilőé 12 korona, a segédé 9.50 
korona, a napszámosé 7 korona. A terazzo ké­
szítő 11 koronát, a padló- vagy faburkoló i l  ko­
ronát, a betonkeverő 8.50 koronái kap.

Ezek a munkabérek tagadhatatlanul magasak, 
azonban figyelembe kell venni, hogy az épi tőmun­
kás speciális helyzete miatt szezónmunkás, aki az 
évnek csak bizonyos részében dolgozik. Mind- j 
amellett az építőiparosok körében az a felfogás, 
hogy a ¡béremelés a jelenlegi helyzetben, legalább 
is a kívánt mértékben, nem méltányos, sőt nem is 
okos dolog, amennyiben az építés fokozott meg­
drágítása még jobban elveszi az építtetők kedvét 
és csökkenti a munkaalkalmat. Ez pedig sem az 
építőiparosok, sem a munkások számára nem 
kívánatos.

Arra nézve, hogy az épiiőmunka ne csupán 
szezonmunka legyen, okos mozgalom készül a fő­
város szociális bizottságában. Indítvány fog el­
hangzani, hogy a főváros minden lehető belső 
építési munkát ne az építési szezonban végeztessen, 
hanem olyankor, amikor az építkezések szünetel­
nek. Ilyenformán az építőipar nemcsak a szezon­
ban találna foglalkozást.

Székesfővárosi házinyomda 1920

Beszéltünk a Magyarországi Épitőimuiíkások j 
Szövetségének vezetőségével. A következő felvilá­
gosítást kaptuk á magasabb“ béikpveteíésre 'vo­
natkozólag: , - i • '-'¿J

— Gson-ka-Magyarórszágeíá az 'épitőmjunkásók 
90 százaléka Szövetségünk tagja összesen. 38.0ÖÜ 
épi tömünk ás. Ezek közül jelenleg alig 10.000 dol­
gozik az óriási munkanélküliség miatt. Október
10-én a budapesti épitőmunkások 99 százalékának, 
5000 embernek jelenlétében gyűlést tartottunk, 
amelyen egyhangúlag kértük a munkaadóiktól, 
hogy a luunkadij órájaként legalább 12 korona 
legyen, a speciális munkát végzők legalább 14 
koronát, az életveszélyes helyen dolgozók 18—25 
koronát kapjanak. Furcsán keserves a mi hely­
zetünk. Mag békeidőben az épitőmunkások, kő­
művesek, ácsok mindig 15—20 százalékkal maga­
sabb munka díj t kapták, most leghátul kullognak 
az összes iparágak között fizetség dolgában. Éppen 
mi vagyunk azok, kik legjobban nyomorgóink, hi­
szen az építő m un k á s ok 90 százaléka a: háborúban 
részben mint katonák, részben mint hadimunfká- 
sok háborús szolgálatot tólj esi tettek. Természete­
sen ragaszkodunk a nyolc órai munkaidőhöz, de 
hajlandók vagyunk másfél órával többet dolgozni 
az ország életrekeltése érdekében. A nyolc órai 
munkaidőhöz kötelességünk akkor ragaszkodni, 
amikor annyi a munkanélküli közöttünk.

— örvendetes és háládatos dolog, hogy vidéken 
az állami beszerzési csoportok kedvezményeiben 
a mi embereinket is részesítik. Amikor a munkás 
20 koronáért teljes napi ellátást, hetven koroná­
ért egy pár cipőt, inget kap, akkor nem is .köve­
tel 12 koronás munkabért, megelégszik s örül a 
8 koronás órabérnek. Arról szó sincs, hogy mi 
erőszakkal! követeljük a béremelést, mi csak szép 
szóval kérjük azt. Jelenthetjük, hogy a munkaadók 
javarésze már tdjesitette kérelmünket.


